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Werkwaardig profuct: Kaitaat van eon twoeterm

EeW =dabew

Omcirkel het teken van het dubbelproduct.

Reken het mer

2 +xy ®~

@

B

¥
d

(8

H

sg

B

%
i
¢
4
8
H
g

B

Sy 2

@-4

(-5 +b)
(x~-6y
(2 +ay
1+y)
@-by

@ +xP=
@-4)y=
(cy+ 1=
(~5+b)y=
(~x~6)=
(12+a)=
14y’ =
@-bE-b=

kwaardig product uit.

Reken de merkwaardige producten uit,

a

@

w

> T+

(p-3)7 =

(7 +xp=

(c4-of =

1} y+2)-(y+ )=

(~b+6)=

(a-1=

(3+4x)7 =
(-5b - 6) =
(-2 +8a) =
(Bz-7) =

(~1+6b)y =

A2 D+ (1P = X2 =2x+ 1

2.0 Ly (L
q¢&g?wj

1

1
- a2 "y
s

(~1P+2-(-1)-6b+(6bF = 1-12b+ 360’




5 (%a-2 = (<9aP +2-(-9a)-(-2) + (-2 = 8la’+ 364 +4

4838 Vui de ontbrekende gegevensaan,.  _me S

2 Noteer de formule voor de opperviakte van het grote vierkant,

{x+3F

B Noteer de som van de opperviakten van de vier kleine vierhoeken. "1 | 77 1 7T
43X HIX+ X2 = IFOXHX
£  Vereelijk de resultaten uit a en b, war stel je vast? 3X X,

m}, Reken de merkwaardige producten uit.

B GFi8P= VP+2: 848 = YO E IO+ 0

b 6?(3—!»‘)‘: F+2:3: 000 +0002 = 9665 +05 o
 @-1p= (PP +2:p D)+ 1P = pP-20t ]

@ O — &) = (P F2: X8 () F (4P = X2=8BX+ 16 oo

1 @1 = (P F2: 6] P s X020 H e

@ &x® = 10 = (XP+2:X: 10+ 1P = ¥ +20X°+100.

B (5-xP= (5P 42 (=5 (=) A (=x22 = 2541062+ %

L -1 Hoofdrekenen.
a2 87 - @oiopo 6400432044 = 6724

B 29 - o_se= 900-60+1 = 84]

¢ 45 = (B0+5P = 1600+400-+25 = 2025

4 7y - (70+3P2 = 4900+420+9 = 5329

i

g s7= (60-3F = 3600-360+9 = 3249 . ...
1 99 = (100-1F = 10000-200+] = 9801 .

% g 7= (20-3F = 400-120+9 = 289 oo
i a si = (50+]1F = 2500+ 700+ 1 = 2601

é—‘; Reken de merkwaardige producten uit.

3 (Gx+y) = 2552 + 10xy +¥2

@ (b + 322 = =800 02 e

€ (4a-2x= Jea’ + 16ax+4x% ...
5 1 &8 .
a2 5 .4 2
(l F-@} = 973 a+ 16a

€ (05x+8y) = 0.25x% = 8xy + 64V

(P (—3a-b)"= A2 ABAD LD ..o
]
1% 2 L
| (7x+5) = 49x +7x+4

é: @b - 4a)' = 9v2 - 24ab + 164
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Reken de merkwaardige preducten uit.
3 (-a'+8&)=
BoQx+9y) =

g (-1+4b7y=

#  (-3b+SH% =
2 (xy + 3P =

t (2a-5by =

3 Qx-2xy)=

B (6a*b - 5albl)=
Je ontdekte de formule voor het berekenen van het kwadraat van een tweeterm.

(a+bf = a*+2ab+ b ‘

Zoek op dezelfde manier een formule voor het berekenen van het kwadraat van een drieterm @+ b+ o)

fa+b+cy
= fa+brg-a+b+q)

(a+b+¢) = a2+b2+c2+2ab+2bc+2ac .........................................................................................................

Bereken met de gevonden formule:

8 @x+y+3)= A2 42+ 922 A AXY F TIXZAOYL .o
B (20 5b- 30 407 +.2507 +9¢2 = 20ab #1286 300
£ (-3 A= X+ O 16X =X F 8 28XV ..o
Bereken.
8 (x=2+2¢ = DN N Ry ey 4 ). A —————
B (x-y-2¢ = X2 AN Z2 A 2XY A 2AZ A RYZ .
£ (a-2b-5F = P AR +25-4ab 1005200 ..
§ (-p-2s+30)F = 24452 4 9+ 4ps = 6pr= 1250 ...
Reken de merkwaardige producten uit. De letterexponenten stellen natuurlijke getalien voor.
a (e+3)= D 3 o A
B (ar+ 2b0) = o s O ————
6 ldhdb s G 202D A QP07 o
§ o (Gx-2yety= OXZ = 12XYTT Y2
s Qa1 + a) = 4g72 + 4g70 + 777 e
- ps 212 = 2 Do
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Vul in met 2 of = indien #, pas het rechterlid aan zodat je een gelijkheid bekomt.

2

o "

-3bes5bY T gb® ~ 30b" + 25b°
(x+7¥ Z x* +7x + 49
{y-5x) . y* - 25¢

—{x— 17 = —x 4+ 2x~1
{2p -1 #. 2p° - 4p + 1
©5x-0F  F. 0,25 %%~ x+ 0
(1-97 . 1-81

(3y -6y #. 9y* - 36

Vul de ontbrekende termen in.

]

£

Geef een meetkundige voorstelling die je cijfervoorbeeld illustreert. Gebruik kleur.
Tip: kijk naar het voorbeeld uit de ‘op verkenning’ of laat je inspireren door een voorgaande oefening.
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; §\\x—5 en —X~5 J4

Noteer de producten van de tweetermen indien mogelijk als een kwadraat van een tweeterm
Indien dit niet mogelijlk is, verklaar waarom niet,

g8 (@+56+a) ax5F ...

p+Ip-3) = /Je kunt dit product niet noteren als het kwadraat yan een tweetenm

[}

e

omdar beide termen niet hetzelfde téken hebben.
£ (a-6)@+6) = ~fexollerel s.cfatol ..

H cd+D0B-d) = EAEAEAE3) 5 EAEI i s
g {(x+3(3+x) = xedolGaxi = ={X+3F
t (a-b)(a-b) = /Jekuntditproduct nietnoteren afs het kwadraat van een IWEELEHL .......c.wcove

g b-70-b =
8 (-56-7)

8 - (emsp (@105 +25) = —x2+ 10x=25

] = (3)( i 6): =
£ —(-2a+by =

d -(-3-df =

i

2 (@+rb{-a-b)

1

¢ (@-3)3~a) 2

H

g (-p+3)p-9)

I

B (x-yy-29

Zijn de gegeven tweetermen toegevoegde tweetermen? Indien neen, verkiaar de fout.

3 3p- ; en  3p+ —; Ja...

B -52+10 en 5a~ 10 Neen, de tweetermen verschillen in beide 1ermen Van 18K ..o

& S5x+10¢ en ~5x + 10x* BT ormsemssses st s ssesst v sas e sssssssnsmisssosseod R
Tl 00X =01 80 =OIXE 0T SO s

g2 99y+1 en  99%y-2 Neen, de tweetermen verschillen niet affeen door het teken yan gén term. ...

H | ~100b + 100 en  ~100b+100  Neen detweetermen ZHn gelifle ..o

g a+b en ~a-b Neen, de tweetermen verschillen in beide termen vanteken. ... ...




E31}

B (a-3n)(-sa-3n) = =257

Vul aan tot een toegevoegde tweeterm.
2 S5+p en 5. TR 8 %= 100 en 100 hX2
B ox-2 en .TX. 2 t -05q-1 en -05q.7F.1.
& 2011+a  en -a 12011 AR en 1.1X
3
4 b-5 en b5 I 22-gq en .22 -q
Vul aan tot een toegevoegde tweeterm,
X

LTI Ay +5 X -
& mb 5 en _mb .............. @ 3 en L 5. +5
B x4 4 en {(—x)ieo =4 f -Jab+c en 7ab.h G
¢ 3b-222  en .30 422 § —22y+22x en 2t 22Y
4 vi6+x en  x=V16 B (-2%a+bd en .20 +b
Reken de merkwaardige producten uit.
8 (x+Dx-2) = X2 =x-4 ¢ (0-p-t0-p) = (-PP-10 = p?~100
b G-aGra) = ol = 9-a° t @iNa+7) = =0 = 49-a?
B (2+5)(z+5) = $-22 = Zo—gs g (1-p(1+p) = Pl = T-pr
i (o-b-o+bt)y = (-0 = 8- B (c+o)c+6) = 02— = 36-¢7

Reken de merkwaardige producten uit.

8 (p+8)p-8 = P64 ... . 8 @roG-q = 22
B (©+5(G-5%5 =

t (o100t = =100
§ (-c-2= (P =4

g (2-bR+b) =

i (7-a7-2) = Boa+geten = Bl

Reken de merkwaardige producten uit,
3 Qa+Ni+om= (20P-1 = 4a’-]

b (d-s)6x-4)= (AP -(5xP = 16-25%°

(-3b+8)(-3b-8)= (-30F -8 = 9b°—-64

[N
=
+
=3
=
i
=)
%
+
<
il
|
s,
=
=<
G
H
o
Wy
|
-
S
8

¢ (6+29)(-6-2q)= (0P =(2GP = 36 =4G° oo
t (4-30(4-30= (BP-F = 92-16 e
8 ©b-3(5b-3)= (T3P 80P = 9= 2507 oo
Bo-300+30 = Lo (BXP = 1-9x

Reken de merkwaardige producten uit.

2 (a-x{x+3) = e

£ (-pi-a0lx-p) = P 16X

N 4
T B T U PN T T T
'%«“’(33 6b}{3a sb) =9

a2 — %ab +—;?—b2
7 S0
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Ay

515 ¥

5B5

g (0.2a + 6b7)(-6b* +0,23) = 00407 — 36 D7
T (4a-8b)(-gb+4a) = . e T,
g (-05x+3y)-05%-3y) = 0125)(2_9)/2 ....................................................................................................................................
% T 4
S R FESNPR ¥ i Je = —g* - 9¢°
%i Lsa : 3a}{\8a7 33} = G T T
Hoofdrekenen.
2 2119 =
B 55-45 =
& 73-67 =
g 99-101 =
# 86-74 =

i 88-92 =

B 64-56 =

Reken de merkwaardige producten uit. 4
i 2 N2 . _x
€ 9 16 9
10 _ 2 g L
el L T

4

[
i

N

("33

@ @
1
1
S
+
)

X%

A ! ; y
B e Y2 AN = 3 Xy .. ) = 4 ......... Xyt - X2y

Doorstreep wat niet past in het rijtje.

4 ~fp—are—pr (a+p)la+p) pt-al (-a+p)p+2)

B o y-33+y) y: -9 (-y+3E3-) G A A

£ (2x~5)(2x+5) (=5 +2%) (2x + 5) (2x-5)(5~-2%) VAV M TS

g 16X + 9y (3y + 4x2) 3y — 4x%) B 1 {~4x? -3y)(4x2 - 3y)




- Merkwasrdige producien: gemengde oefeningén. Twee meriwanrdige
,,,».‘.\ prédwﬁtﬁ"‘"r. R =

ST B Reken de merkwaardige producten uir. Caa R @i@a_?} s een

i
R &) (x+2p = fyestermn

p

B k42— = . -
B I 2 e 2 m= — et bmdbmt(ygw e
8 -3y = pPr2:p:(3)+0BF = p’-op+9 :_mzmgdémm i

4 (p+p-3 = 2GR S et S @+pGa-b =@

8 (p-3Np-3) = =3P =2 P42:p: (3 s B0 = P-6p+9 i
(2+ Q2 +a) = a-2a+2) = ?-22 = i*—4

@t =t w%_b“}'

LY

ml
=
{
!
E%
f
Rl
1
Y
i
Uy
I d
i
¢

N
+
N
5
m
)
.+.
o
2

]
%

i
2
+
NS
Oy

10 (x=50-5+x) = Xz2X=2l = KXok = X d X 23 R0k = X 2 10X 25
(X~ 5(-5-x) = (=5+xX)(-5-x) = (-5 -x2 = 25-x?

wr

BUE Reken de merkwaardige producten uit.

3 @-Na+1) = a‘- 1. e
a-1 = 02*-20-1-7 .........................................................................................................................................

-Da-1v a-1F = a-2a+1
@+ = a?+2a +]

focd

[T ]

it
i“é\
+
~
il
R
+
&
ES

2 fa+NDa+t) = .50 AR U O € S0 A0 4. B S0 SOOI

f (Ca+Da+) = 1-a°..
g (-a+1) = a’—2a0+1

8 (a-Na-1) = (a-1F = a?+2a+1

)

~BBE  Reken de merkwaardige producten uit.

i

2 (3x~-2)-2+3x) (BxP-22.=.9¢-4
B ) (pa-4p = 360 —~48a + 16

L]
il
N
5
i
2
|
N
i
N
Y

(~z+8)-(-2-8) =

4 (-05+2%x) = 025-2x+4x> .

& (ba-7) (4a-7) (4a-7F = 160~ 564 +49

H

t Sk 10) = 25x2 + 100 + 100

@ 1
{ 1% - — 2
l3a + "5} 3+3a) ............... 9 + Za +ga UG OO SOT OO ORI

B (Sxe 01 = 25 +x+001 .

i

§ f;+ 3a

5204 Reken de merkwaardige producten uit.

a (Ga-bp = 9a’-6ab+b? .

ey

(x4 Oy = X2 = 18xy + 81y

(-0.2a + 2y}(-0,2a - 2y) 910402 o 4}’2
4

&

4 (:52-417)* - ;;5-_-+—;§b+ 160




S il

g2y

(723

gfg (_1’5 - 333)2 s 2,-25 + 9@3 + 906

Reken de merkwaardige producten wit.

3 1

(3% - dogil’ = X2 = =X 4 =X
% {\3)( 4Xy2) ................ 2)’2 ........ 16 ..... y4 ....................................................................................................................
i
& (3al+4ab’ =
i " (30 - 9b2)(9b? + 3a) = B e -1 < A
& (@c-3) = il 22 il b OO S ——————
| sy = @ 1007+ 2507 D
Hoofdrekenen
g 27 = (30-3 g 1007 =

g 427 = § 25-35 =

T L S — )
Neem in gedachten een natuurlijk getal. L8
Vermenigvuidig het voorgaande en het volgende natuurlijk getal en tel er één bij op. 79+1:64 ........ S
je bekomt het kwadraat van 3,h€l“gei“0/dﬂfj€k005

Verklaring. Noem het getal dat je gekozen hebt a.

Het voorgaande getal noem je

ks po

Het volgende natuurlijk getal noem je el prodct
Pats

Vermenigvuldig deze getallen:




(7L 8

&

Neem in gedachten twee opeenvolgende natuurlijke getallen. 2110

Bereken het verschil van hun kwadraten. 100-81 =19 ...
Bereken de som van de getallen die je gekozen hebrt.

16+9 = 19

Wat stel je vast?

Het verschil van de kyvadraten is gelijk aan de som van de grondtallen van die kwadraten

Verklaring: a en b zijn de opeenvolgende natuurlijke getallen,

o b = {a+b)a-b)

aenb zijn opeenvolgende getallenta -b = I

a-b = fa+b).la-1) = a+b.1 = a+b

Vul de ontbrekende termen in. . 12 pd . . 4
a (L2X . _ay o= sl (Z12XY) . 9V e% (- E)“") L AZ""& + S

@ab-__4a_y..20b . 44 . 40°0° _qex

B
£ (-3a*+ 4b° P = 9a* - 242%b% + 16b°
8

Reken de merkwaardige producten uit,
Herleid indien mogelijk. )
a2 (x+3Y+Q2-y = XZ+6X+2+_4._4J/+,V2

= XX+ 13-4y + Y

16— b A At A4

& (6x-y - (8+y)-(-8+Y) = 30X+ 12Xy + .~ (/.= 64)

= 36 I2XY AL 464 e

il

B (4-b)-(G+b)+(2+b)

it

i
X
=
+
&
£

=

24204100 = (m?.=.100). e
DA 20m+ 100 -2+ 100
20004200 e

g (m+10-(m~10)-(m+10)

i

Reken de merkwaardige producten uit.

Herleid indien mogelijk.
g (x-1)+{6x - 4)4 + 6X) = 4_)(3“‘4)( + 1+ 3_@('2 ‘“ﬁ

B (-2a-b)(-2a+bY) - (b -2 = 402—b'—(9b¢ - 12ab? + 4a4°)

_ 402 b~ 9b* + 12ab7 - 4

- 106 4 12ab?

3 1.1 3 1.1

i

i

1
3x+zy )

(
U4

& {3x+]
R

2 ! ;
+ L3x + Zy}

A 12X F P A V225K oo
= =2D¢ = 12xy + 10y

g (2x-3yP+(-5x+y)-(5x+y)




s Reken de mevkwaardige producten uit. Herleid indien mogelijk.
a  (a+4bp-(2b+da¥ - @’ 8ab+ 160~ (AP +16ab £ 1607

= Q,2—§M&Q+Zémq?—ﬂ—g__§_£qi_%zggi .................................................

e 1502 A T2B2 = 24D

B (x—3y)-(x+3y)- (< + 9D e Vo G < 5o M —————
DT {1 o

T (%a + 3521{%3 3b"} + (%a ---'bzr = {"9'62 oo 9b4} + ~.9_.a2 “’iabz + b4} .........................................................

#

78T AR 6 SA.EE

it

8 (3x—5y)-(3x—5y)—3»{x——;—y} =
|

9030042523 2=

- 6X2 = 28Xy A+ =

[ BI9E k Zonder de gemeenschappelijke factor af.
‘ Onderstreep indien nodig de gemeenschappelijke factor.

4 6a+6b =

B 3x~3y =

£ 05x-05y =
4 10a-10 =
2 pt+2 =

§f 3a~ab =

i

g pstip
P 1 11 | % . &= ) N————C
Vergelijk het aantal termen in de opgave met het aantal termen dat in de uitkomst tussen de haakjes staat.

Wat stel je vast?

In de uitkomst staan tussen de haakjes altiid evenveel termen als er termen in de opgave staan.

538t Ontbind in factoren.

2 5a-5b = 5a-0) o 4 2lasdb = G21%40)

B Ix+7y = H=x+y)=-7X=Y). .. b mesprle SRN=EEN...ome
€ px+p = P(X+ 1) . { -15a+52° = 5a(=3+ a) = =543 -a)




5313 Ontbind indien mogelijicin factoren.

a sy-tsyetoy = V-3 H2v) i 3p'+7q =  Nietontbindbaar.

. B —gab-vab = —4ab(l +3a) e 150y -2y = SV EY)

e eomx = OX2C-3) 1 x+a+s= Nietontbindbaar.

HEVEH Ontbind indien mogelijkin factoren. .
3 1ab-8ab?+20ab* = 4ab(3a’-2ab 1 50) § 202 - 152 = 302 (4a=3¢%)

533 !*_7 Onibind indien mogelijk in factoren.
e a2 X*+axy+10x = i %y+7xy—4y3 =
b2 s ) x( 1+7x—4f) ......................
B dalx-9% = 2 S4a'bicP~72ab’c =

@ Alx-9ay) o 18abc(3a - 4b)

€ -27a°+9a* +18a = {4y -16xy" =

93+’ + 2 =932 3d° ~a’ - 2) A =AY

S ¥P* »  Omntbind in factoren.
»  Onderstreep de gemeenschappelijke factor.

2 3@+b)-x@a+bh) = B ) e e

|
HeY)
X
+
=
+
o
i<
+
=

>., { B x(Gx+1)+ (6x+2)

)

i
s
+
N
™
Do
+

- | & 2a@rbresaety Z2ala+bPla+bl+3a@+bl .

it

= {aABPR2aAA@AD)+ 3N e

v
i

i
=
+
o
™IS
™
Q
R
=2
N
)
Loy
4
&

il
o
o)
i
o)
‘l
<
%
q
=
i
.
=
l
=
=
i
=

g8 C-D-yx-1)

% 2 Sx-y)+al-x+y)

= (X~ 1) {x+ {1 -y (indien G31 al bestudeerd is)

0 el 1, Gl et
e S B o e

I (x-2y) +a2y-5%) = 1OX=2Y) = QLK 2Y) oo
2 (LB X m YD

t

g z{x+2y) - 4(-x - 2y) = Z(X+2Y) + 4x + 2y)

]
=
-
2
N
+
&

B @+1P-4a+1) = (a+a+1)-4a+1)
= (gta+1-4)

= {a+1)a-23)




455 U %%} Een vierterm ontbinden in factoren.

Opperviakee van i ac

I be

1 ad

IV bd
Opperviakte totale figuur: ac+be+ad+bd
Lengte: a+b breedre: ¢ + d

Opperviakee: |.b = @+b)c+d)
ac+bcrad+bd = @+b)c+d)
Hoe kun je deze vierterm ontbinden?

Samen nemen van twee tweetermen
Voorbeeld: 3y +3z+ay+az

fig.B

X 3 x%3
Noteer het volume van fig. A envan fig. 8.

Volume ig. A =1+l Volume fig.B = (x+3)-yz

Noteer de resultaten opnieuw als een gelijkheid:
Wat wil deze oefening nog eens aantonen?

Kun je in de vierterm een gemeenschappelijke factor afzonderen?

Is de vierterm het resultaat van een merkwaardig product?
Welke eigenschap gebruik je om de vierterm te schrijven als (3y + 32) + {ay + az)?

Zonder in beide haakjes de gemeenschappelijke factor(en) af: Avy+z) .. G(y+2) .......................
Uit hoeveel termen bestaat de oefening nu? Twee
Onderstreep de gemeenschappelijke factor en zonder deze af. 36/'*‘ Z)+ ........ G(y+Z)=(y+Z)(3 + CI)

Op deze manier heb je de vierterm ontbonden in factoren.
3y+3z+ay+az = (y+2(3+a)

Hoe kun je de oplossing controleren?

Door het product opnieuw uit te rekenen met behulp van de uitgebreide . .

de eerste en de derde samen te nemen en de tweede en de laatste?

Jj))




- Doe een poging en werk verder uit zoals hierboven:

y+3z+ay+az = 3)/+G,V+ ........ Jz+az .

|
‘.:S\
'Y}
-+
=,
-
N
Wi
+
&,

A2 e

. Vergelijk met de vorige uitkomst. Wat stel je vast?

[}

«  Ontbind 8x + az + 8z + ax in factoren.
Geef de verschillende mogelijkheden.

8x+az+8z+ax

Er zijn slechts weinig viertermen die je op deze manier kunt ontbinden in factoren.

Ontbind in factoren.

2 uytuz+ldy+3z= 2 ab-bx-x'+ax=
(uy+u2) +By+32) . (ab-bx)-(C-ax).= bla-x)+ .
= Uy +2)+30+2.= (A3 xa-x) = @-x)b+x) ..
B oxy+2y+3x+6= f 3a-cx+3x-ca=
Y+ 20 FBXEO) Ba-cX)+3x-¢a) = 3a-Ca+3X=CX =
= yxt2+3x+2) = X+2Av+3). aB-9+x3-0.=.B=carx)
g xy+x-y-1= g xy-3y+dx-12=
Gy+X) -y = xy D=1yt 1= Gy =3y 1 4x-12) = yx=3)+4x-3) =
rlx=1 ... L sk
g ax-a-x+1= B X tdy+ax—-xy=
fax-a)-(x-1) = alx=1)-1x=1) (LD XY AR
o N N A
=X {X~4}-y(X-4)
(x=4) {(-x-y)




5B

538 4%

»

L]

¥

100

Zijn de voigende opgaven een verschil van twee kwadranten?
Indien ja, ontbind in factoren.
Indien neen, verklaar. o facfwrf,w -
Noteer de formule die je gebruike: a? - b* = (a+b)(a—b) .............. i vgé;Lterﬁi'??ifébiA& o

a x-1 =

B al-49 =
& 8-y =
g 100-b =
g -25+x =
§f dP+64 =
g 1-a =
3 4=

Peter heeft een stuk weiland in de vorm van een vierkant met een ziide van 100 m. Jan wil graag een
Kklein stukje, in de vorm van een vierkant met een zijde van 20 m, van Peter huren. Voor Peter kan
dat, maar hij wil eerst graag weten hoe groot zijn tand nog is als hij een stuk aan jan in bruikleen
geeft. Peter maakt een tekening (hguur 1),

Tijdens het tekenen valt hem iets op: hij kan het gedeelte dat hem rest, opsplitsen in twee rechthoe-
ken en zo één grote rechthoek maken (figuur 2).

Peter ontdekt: een verschil van twee vierkanten is steeds gelijk aan een rechthoek. Peter rekent
enkel in maatgetalien en hij noteert: 100% - 20° = (100 - 20){100 + 20).

Noteer op figuur 1 e? 02 Oalle maatgetallen die deze ontdekking i!iustrerew

100+ 20

T

Figuur 1 = Figuur 2

Ontbind indien mogelijk in factoren.

3 93°-100 =

T S - et ./ N ———
o apgo2=  2APPNE 2GR IO )
4° 1644y = 4216 = 4(y2—4)=4(y+2)(y—2)

e -100-92 = Nietontbindbaar, geen verschil van twee kwadraten. ...

l’@




£ 1b-ab= b(l6-a*) = bd+a)4-a) = bA+a)2+a)2-a)

P 4 4
3 Gap- 0 = (8y3+§2{8y3—§) ...................................................................................................................

"

2253 -b" =

; ) . )
i _[ig) +af = G~«

BAQ ¥* Ontbind indien mogelijk in factoren.
2 x-8Ix =

L

0,01a? - 100 =

Fog & Y

B -18ab*+32a =

32a-18ab = s

- 20(4+30)4-30) ..o, X -16) =
6 a5t = Loe s aype—4) =

az(ab3+5C))(abgm5c? ) 3 ...................................................................

5413 Ontbind indien mogelijk in factoren.
4 -3 = 3=y = 3 XAV XY

b o—aare16 =A@ -4 = 4@+ (@ -2) of 4(-alx A = 4240020

Cgsoor = 3{25-907) = 3(5+3b)5-3b)

g
4 owreme a®=0) = At @O G

] ; 1
, 5 T 1 21 = L -
I 2.{ 16— 1) 5 “a+ NM4a -1}

(1¢ aab-oab = ab@=2d%) = abQ+3a)2=30)

§42 32** Ontbind indien mogelijk in factoren.

4. 009 - 12125 = O (o‘o% - ARt \Dg) £ O\L (O,E*’\/\w\:;\v(“’ﬁ“}ﬁ«\;w

Bt §2 x+yy-1= (X’f‘}"i‘?}{X'i‘)/"U ................................

B T L ] I VR ) E L)

121 2r 121 1 11 M

' 1 1
we 1 2 31
A 000074 -3 = 0.01ab’ + = 001ab’ - _3.) .........................................

f epons  OCEVFZANCHY) =2 = C+y+2(C+y=2)




Ontbind indien mogelijk in factoren.

i

Ontbind indien mogelijk in factoren,
g Xrxy+y = (XAYE oo

B

.

Ontbind indien mogelijk in factoren.
4a® = 20ab + 25b% =

3

Ontbind indien mogelijk in factoren.

~30xy + 9 + 25y° =

=)/ K

0,012 + 0,42’b + 4b° =

Gaxy® — xiy® =

182%b% - 8abS = 20%° ( Scf -9 = ,2&;.\:)5 (736\ + 13(56&—2) .............................

A -2ab+ b=

100p> +7 - 20p =

(10p=1F ...

—;—pﬁ' +q" - 2p%a’

M\p a0 P e .~ Dy SS“J\\(
Wat moet het teken van de kwadraten zijn voor je
woord.

Hoe kun je deze drieterm dan toch ontbinden?

4a? - 12ab? ~ Ob% = 7(402 + 720b2 + 9b4) = "(20+ 3b2)2

1 twee kwadraten vindt,

100-20asa = (J0=QP oo
s P —8x+ 16 = (X_4)2 ...........................................
p*+18p +81= ( ..... +9}2 .........................................

© 0,255 + 12x + 144 =

(0,5x + 12P

43y + 36X + 247y =

oot it Ze s e LT ARG T

A + 9x2 + 6x)°) = Y4 3’(} » ¥ L{;’X

kunt ontbinden in factoren? Verklaar je ant-

-x*+ 16X - 64 =

Verklaar waarom je volgende drietermen niet kunt ontbinden als kwadraat van een som.

#

B Ooox*+ 18+ 9%

EH

3xy.is niet het dubbelproduct VAN 3K e Yo ..oovcvvercsne

één kwadraat negatief Kan.niel. ... ... o




—
3489 T Owtiisiml badiens mogelijk in factoren. Zonder eerst de gemeenschappelijke factor(en) af.

& Puadblex = X{XZ+2X+]):X(X+U} ..... SO
216G+ 24P +9) = 20407 3P o
(A= AXH D) = BX2X TP

aart s 2a = 20,902 = 24ab + 160%) = 20BA=A0F
gk in de gegeven veeltermen de ontbrekende term om het kwadraat van een tweeterm te vor-
Ontbind de gevonden drieterm nadien in factoren.

w6—-8a+ O = 16-8a+ad> = (4-ap

Zedy s XY = ><2+41>fy74y2:(X+2y)2

’+~14—— ..... a. = a’ a+}; = /a_:%‘Z ..........................................................................................................

Waarom is:
X +6x+36 = x+672

Controleer, reken uit:

P Rl P2 L«

Wat stel je vast?

Het dubbelproduct is niet juis

Het is blijkbaar niet voldoende om in de drieterm de vierkantswortel van de kwadraten te nemen, je moet ook
nagaan of het dubbelproduct juist is!

Wat is het dubbelproduct als je de oefeningen uitwerkr met behulp van merkwaardige producten?

S
B

G-xtis =I0X & @b+SPis 30b & a+bpis 4ab s (-aabeb)is -8ab?

(~a~9is 18a # (2+7y)’is “28)/ 1 (~10x -V is 20X3 B (-3 is —72X)/3

Ontbind indien mogelijk in factoren. X3

2 -2x+36= 4 (Xi-- cx t M2\ (*'SX ....................................................................................

B 491 = (7G4 70T e e
K Ja7+ 3ab 4 9b7 = %a-h?b)z

PEPTNRR SO, 1Y P2 . A | S ———

2 -4p'+9 = 9”4,!32:(3"{'29)(3—2]))

t 6ab-2a* = 2a°(3b-q)

Ontbind indien mogelijk in factoren.

285 - 14x = 14x(2x 1)

B ocsaaxedo = [3XETP R,




.
|
& 9’64 = 64-4x2 = H16-x°) = H4+XN4=X)
§ 3proep-2tp = 3P 2D
337 / Owtbind indien mogelijk in factoren,
\_.//J/ a
<]
5
4
=
g -2y 9y = Nletontbmdbaar ............................................................................................................................... o
I 22%-18ay" = 20(02“9)/2) ................................................................................................................................................
= 200A A3V 3V
5EE ¥ Ontbind indien mogelijk in factoren.
8 -7sableorad = 2775007 § 18y - 1y - 2xys = —2XYADC A OXY + y)
= 3009922507 = 3a3a+5b)3a-5b). = =XV 3x PP
B 20x° - 100 + 125x = IX(AC =20+ 25) & 1627 262+ 9ab=
= SX2X 5P e - d2(-16+ 24ab + 9a’b?)
g gaa_lgg = \_‘:\; <~(’ - US Y T o125ab™+1002°6° - 202D =
=8V (O - S - 5a2b3(2502+20ab—4b2). .
s 3N ’
’ @581 Ontbind indien mogelijk in factoren. .
" 8 2ax+l6ax+32a = 200+ 8+ 16) 4 sney—texy = XYBIXE-T6y) *%
2 2O AL e = XA AN =AY
B 2823 -7abs = Za(4a? - b°) € 2271625~ 3a° = =2@(F+8a+.16). .
=720+ 0020 -0 o e =20 AFAP
£ -3x+9x+025 = =3XEICH025. . T 10a-60abc®+ 90abice = 10a(l = 6bC + 9H%cS)
=(B3X=05P oo = 10a(1-36c32
EETE Ontbind indien mogelijk in factoren.
2 OBX+FD=YBX+ 1 = e B @+ 1P +2@+ 1D +b% = e

Bx+ 1)1 -y)

fla+1)+b)P




€ WO -DEAY —9) = v 8 9+(x+5y = Net ontbindbaar, de twee-

6 -95v+2) term s een som van kwadraten en je moet
={+3y-35v+2 een verschil van 2 kwadraten hebben.
0 DoE 2 — (X #2904+ (X + 2Y) = s o —40CY 80V = e

AN = AX AT SO = AP

m 5538 4% Ontbind indien mogelijkin factoren. a> + 2ab+ 5’ - 4

7 .+ Kun jein de vierterm een gemeenschappelijke factor afzonderen? Neen .....................................................................
Is de vierterm het resultaat van een merkwaardig product? N.ﬁ'@ﬂ e
+  Splits de vierterm in een drieterm en een éénterm; (ai+zab+b2)_ ......................................
+  Ontbind de drieterm in factoren: (@ +2ab+ ) ~4 = (a+bfl -4 .
« Uit hoeveel termen bestaat de oefening nu? Twee
«  Welk teken staat er tussen de termen? Mm .........................................................................

»  Werk nu verder uit. {a+ b+ 2a+ b~ 2)

Op deze manier heb je de vierterm ontbonden in factoren.

| + Kunje, zoals bij de vorige soort viertermen, deze oefening maken door op een andere manier de vierterm te
i splitsen in een drieterm en een eenterm?

Neen, de drie termen die je samenneemt, moeten steeds het kwadraat van een tweeterm vormen,
.+ ls het belangrijk dat het teken van de éénterm positief of negatief is? Waarom?




Waaraan moet de éénterm nog voldoen?

Ontbind de oefeningen op dezelfde manier:
F+datbd-x :>{a£2+4a+4) ........ X »

: (a+2)z_wxz ..........................................................................................................................

Y-8y +16-x = DL IS

i
py
|
co
&
+
3

i
e
|
BN
-+
2
O
|
S5
|
=

ft
P
N
]
n
N
v
1Y
S
2,

2~ 10z + 25 - 4a° L o JOZ A 2O o B e

H
~
i
E
1
o)

N

{2"5%2@)(2—5—20) ..................................................................................................................

In sommige veeltermen moet je de termen eerst ordenen in de gepaste drieterm en een eenterm voor je kunt
ontbinden in factoren.
Voorbeeld: X+ 4x—y 44 = X +4x+4b—y

= (x+ 2P -y

= x#2-y)x+2+Y)

Er zijn slechts weinig viertermen die je op deze manier kunt ontbinden in factoren.

Noteer waarom je volgende viertermen niet op deze manier kunt ontbinden.

a-da+ 16ty = (’~4a +16) + o= (a-4P+y

Croxsto-y = Dedrieterm (x? + 5x +.10) kan niet geschreven worden als het

560 Uy***) Ontbind indien mogelijk in factoren.

a

a*+2ab+b’-1=

@+ bP—1 = (@D TUAAB =T

X2 12% + 36y =

b+ bd-yi=

(X+2P-V = X+ 2 A+ YXE2=)

9 ~-a*~4a-4=

BxP-{a+2F = [3x+{a+2][3x-(a +=03x+a+2 (3x-a-2)

2542 + XX~ 10x =

(25 - 10x+x2)~-422 = (B=XxP~(22) = (5-X+22H5=X=2Z) ot




5818¥***% Ontbind indien mogelijk in factoren.

2 ab’+a+1+bi=

B O+ e+ =
& 4a’+2a-4a-2=

20°Qa+1)-2@a+1) = Qa+ N2a?-2) = 22a+ N =1).= 20a+Wa+Na-1) .
d 16 - 25y% + 4 - 16K =
_ Upiion o B S AR B S8R S R IS S

36— (@’ +4ab +40) =
§f 24-3b+Ba-ab=

il
oo
Y
1

s
4
3
HeN
Q
it
S
=
|

=
i+
N
<
Y
i+
fi~1
i+
i
<
=)
i

o
i

iNg
<

w
<o
i
o
et
_}_
=4
(=)
|
28
Il
-
I
=
03
4
)
"

b 2Sy2+.‘...7.gy“+’\ = (o 5 o+ 1. ¥

2y Ontbind volgende veeltermen indien mogelijk in factoren.

4 ad-al-x+1 =

B ~63¢7 - 175xy" + 210x%y? =

m —7X (9)(6 + 25}/‘ —30x° = 77X (3)(3 . 5y2)2

£ 49 - gyl =

(7% 4 3P N7XT = 3yP )

g a¥r—athi-b»Pralh? =

a%® + @?bP - PP - PP =




